UNGLAUBLICH – 
da ist nichts mehr (Fronleichnam und Notenabschluss) –
ja, gibt’s denn des?

Da ich Sie natürlich unmöglich ferialer Langeweile überlassen kann, bekommen Sie zum Abschluss noch ein paar nette Seiten (wenn es regnet, wenn Sie nichts Besseres zu tun haben oder wenn Sie der Bildungshunger packt).

LESEN
kann nie schaden:
http://www.die-leselust.de/ - hier finden Sie EHRLICHE Buchbesprechungen (also keine Werbung der Verlage); recht gut sind auch die Kundenbewertungen bei Amazon (z.B. für meinen Lieblings-Krimiautor: http://www.amazon.de/product-reviews/3499248891/ref=cm_cr_dp_hist_5?ie=UTF8&showViewpoints=0&filterBy=addFiveStar ), und vielleicht schauen Sie in Vöcklabruck  einmal nicht nur am Wochenmarkt vorbei, sondern auch in der Stadtbibliothek (http://www.voecklabruck.at/stadtbibliothek ).

SPRACHE
kann (und soll!) auch Freude machen – dazu finden sich originelle Seiten zu Abertausenden im Netz; am bekanntesten ist wohl Bastian Sicks „Zwiebelfisch“ (http://www.spiegel.de/thema/zwiebelfisch/ );
Unsere österreichische Sprachtante ist Eva Male: http://diepresse.com/user/search.do?resetForm=1&resultsPage=0&searchText=Sprachspaltereien&suchtyp ;
Für Freunde etwas schrägen Humors: Axel Hacke (http://sz-magazin.sueddeutsche.de/texte/anzeigen/35277 )

Und schließlich gibt es Verrückte, die sogar gern an
RECHTSCHREIBUNG UND GRAMMATIK
herum tüfteln (dazu genügt in aller Bescheidenheit die „Karzelseite“: http://www.karzel.at/DHotPot/InhaltD.htm - dort finden Sie auch, als letzte Übung im jeweiligen Abschnitt, weiterführende Links).


UND JETZT KÖNNEN WIR NUR NOCH HOFFEN, DASS ES VIEL REGNET!

Herzliche Grüße, Reinhard Karzel.













Weitere Ideen:

noch einmal gibt es eine „Alles-Adresse“:
www.deutschunddeutlich.de
Sie finden hier nicht nur 750 Unterrichtseinheiten zum Fach Deutsch (müsste für 1 Menschenleben genügen), sondern auch Links zu weiteren Seiten (ACHTUNG! Arbeiten Sie nicht mit den Schweizer Seiten – in der Schweiz gibt es teilweise andere Rechtschreibregeln als bei uns, z.B. kein „ß“).
Die Dokumente sind allerdings zumeist Word-Dokumente (also keine „selbstkorrigierenden“ HotPots) – wenn Sie es nicht selbst kontrollieren wollen – bitte ausdrucken und mir in Papierform zur Korrektur geben.

Und wieder …
Viel „Spaß“ beim Üben!
Reinhard Karzel






Fürs Erste (erste?) bekommen Sie eine "Alles-Adresse" (alles Adresse??):

http://odl.vwv.at/odl/deutsch/


Das ist die "Open Distance Lernplattform" Deutsch der größten Volkshochschule Österreichs.
Klicken Sie sich durch!
Löschen Sie diese Mail nicht (ich habe mir z.B. in meinem gmx-Mailkasten einen eigenen Ordner Elearning eingerichtet) - wir werden die Abschnitte über "Literatur" und "Philologische Grundlagen" im 5. und 6. Semester brauchen.
Gute Arbeit wünscht
Karzel.

